

资本的角逐 战争的硝烟正浓

随着“9·28”临时股东大会投票结果的公布，国美电器控制权之争的第一只靴子已经落地，股权层面的不确定性已经消除，而董事会层面的争夺仍在继续。而这将取决于大股东黄光裕家族与二股东贝恩的进一步谈判。

深谙资本运作的贝恩董事总经理竺稼，显然了解非上市门店对国美电器股价的杠杆作用。但面对杜鹃重组董事会的要求，他亦面临艰难选择。

而大股东黄光裕家族，可以继续留在谈判桌上的筹码是，其有权将372家国美电器非上市门店从上市公司中剥离出去。对于2至3年内便需寻求退出的贝恩来说，这显然是不可接受的。



■新闻回顾

贝恩进驻国美的来龙去脉

1、2008年11月18日，国美电器宣布临时停牌(00493)，港交所的公告内容是：“黄光裕和财务总监周亚飞已于周一(17日)被相关部门带走调查。”

2、贝恩准备增持并重仓介入国美的时间，是2009年。

2008年9月，美国发生次贷危机，市场现金几乎枯竭。如果当时收购国美，也是最低价位，市场价只有1港元多一点，显然国美的资产更值钱，具备远高于股价所能体现的价值。

贝恩的主要业务，主要是帮助国美改善流动资产状况，内地的说法，是改善财务状况。

3、贝恩举牌之后，国美电器按规定停牌，收盘价为1.12港元，不过，当时市场跌到面目全非的赌注，遍地都是，不止国美一家如此。

4、2009年4月6日，经黄光裕同意，国美电器曾公告，债务重组的人选，分别是贝恩资本、华平基金、KKR，其中，以贝恩的规模最大。

5、国美当时的方案，本来就是要求增发20%的新股，以解决资金问题。

6、除贝恩等三家机构之外，国美曾经披露，也联系过其他机构(如弘毅投资和中信资本)。由于当时的市况极度低迷，很多本来会是潜在的买方机构，最后知难而退，由此也令贝恩的机会大增。

7、现在大家知道的是，贝恩当时向国美递交方案，具体内容，隐含着“保证黄氏家族的控股地位”，并以“贝恩不会绝对控股国美”为前提。贝恩以此，才有可能谈成最后的合约。

贝恩接手之后(由贝恩包销)，贝恩最多的持股比例，大约将会增至14.6%，全部投资额，增至23.52亿元(2009年6月)。

8、如果计入小部分不知何故不供股的小股东的股权由贝恩包销，市场当时估计，贝恩最多可持有16%股权，仍然只是第二大股东。不过，对于贝恩来说，风险很大。这从当时的“公司公告”中，可以看到贝恩的小心之处——贝恩事后在接受媒体采访时说：“我们其实最关注的有两个问题，一个是我们增资是否能解决国美的资金需求；第二，我们入股之后对于公司是否有足够的影响力。”

9、2009年6月22日，国美电器宣布，与贝恩投资达成投资协议，贝恩以18.04亿元认购国美的可换股债券，可兑换16.28亿股，均价约为1.11港元。

当然，这批股票，有12个月的禁售期。该笔交易，涉及可换股债券(集资18.04亿港元)及供股(现有股东100股供18股，集资15.43亿港元)，贝恩包销，即最少会投资18.04亿元于国美，可换股债券行使后持16.28亿股，占扩大后股本9.8%；如果原有股东全部不行使供股权，贝恩全数包销后持股比例将增至23.5%，投资额也增至33.47亿元。

10、6月23日，国美电器在停牌7个月后恢复交易，首日大涨69%(停牌前国美1.12港，复牌后国美收在1.89港；超过大市同期升幅，可见，当时贝恩的解决方案，市场是认可的。贝恩因此而获利，也是理所当然的。

11、有关股权激励。2009年3月，国美董事会在引入贝恩投资的同时，就确定了，未来“将对公司内部管理进行变革，变革的核心之一就是推行股权激励措施”。

12、现在一个重要的问题是，我们应当怎样还原国美事件的来龙去脉？

虽然，贝恩投资的介入，有助于陈晓对于国美完成了利益分享与权力分散的部分目标，长期而言，也将起到制约黄氏家族的作用，但对于当时的国美，却是及时雨，活命钱。

(摘自《21世纪网》文/缥缈整理)

杜鹃、竺稼北京谈判 “五项共识”确立原则立场

一位知情人士向本报记者透露，9月29日，贝恩资本董事总经理竺稼与国美电器大股东黄光裕家族的“当家人”杜鹃，在北京进行了见面会谈。国美电器大股东一方的新闻发言人向本报记者证实称，“大股东一方与贝恩的及时沟通确实存在，而且一直都在沟通”。

该人士称，此前一晚，在国美电器临时股东大会结果公布的当晚，竺稼就已经飞抵北京。当时，国美电器董事会主席陈晓与众多支持者，仍在香港为现有董事会能够保持稳定，举行了庆功酒会。28日晚，在投票结果公布后不久，陈晓亦直接向杜鹃表达了继续谈判的愿望。

在国美电器董事会失去了“增发20%新股”的一般授权后，形势正发生着微妙转变。国美电器大股东黄光裕家族一方的公司利益诉求，已经转变为“在董事会增加合理数量的代理人”。该诉求能否实现，贝恩资本的态度至关重要。

和谈有基础。贝恩资本与国美电器大股东黄光裕家族一方的接触，已经有一月之久。



8月28日下午2时，黄光裕家族一方授权的资本市场委托人在韩国三星投资银行总裁Paul Chong的安排下，于香港文化酒店和贝恩资本董事总经理竺稼会面。

其间，竺稼希望该委托人向黄光裕家族传达“五项共识”。具体内容包括：贝恩资本不是本次争斗的参与者，本次争斗与贝恩无关；双方应在没有媒体聚光灯炒作的情况下友好协商解决；请Shining Crown

就麦肯锡公司做的国美电器未来5年发展计划进行补充，提出更好的发展设想；贝恩不同意在现今的情况下再次增发股票，这样对公司及全体股东都不利；贝恩同意黄家重新再任命两名董事进董事会，黄家要同意贝恩保持三名董事。

本着“五项共识”的原则立场，

贝恩资本开始在国美电器董事会中发挥影响作用。29日，国美电器例

行董事会，当时，黄光裕家族一方并

不希望讨论增发相关问题。会后，竺稼向国美电器大股东一方授权的资本市场委托人确认，该次会议并未谈起增发问题。

此后不久，黄光裕家族的资本市场负责人黄秀虹与竺稼在深圳见面。双方按照贝恩一方提出的5项进行了数小时的磋商。不过，就陈晓的去留问题，双方未能达成一致。黄光裕家族坚持要求陈晓立即离任，而贝恩方面则主张分阶段实施这一计划。

不过，双方仍对此前的“5项共识”进行了细化。具体内容包括：双方要想解决问题达成和解，必须是在没有媒体聚光灯的情况下进行，取消9月28日的特别股东大会投票对双方的利益都有利，这样双方才可以在近期内尽快达成和解协议；贝恩同意黄家更换两名新董事，理由是从前的董事会黄家安排的董事有八名，贝恩占据三席，黄家仍是多数。

在杜鹃出狱后的9月13日、临时股东大会召开前的9月25日，竺稼又两次与杜鹃见面。但最终，谈判

由于黄光裕家族坚持陈晓离开而破裂。

不过，贝恩资本与黄光裕家族一定程度上，已经互相妥协。与之相印证，“9·28”投票前一日，黄光裕家族代表邹晓春对本报记者直言，“对于贝恩资本3名董事去留，希望股东自主选择，大股东不希望对其产生干扰”。

9月28日的最终投票结果显示，八项议案中，有一项获得了高达95%的投票支持率，那便是来自贝恩的竺稼出任国美电器的董事，显然，持股32.47%的黄光裕家族对此投出了赞成票。

而黄光裕家族最为忌惮的、国美电器董事会掌握的“增发20%新股”一般授权，也因获得55%的得票支持而被废止。显然，没有贝恩的支持，这是不可能实现的。

虽然，杜鹃和竺稼之前的多次谈判未能阻止最终的对决，但在9·28之前，双方谈判已经取得了一定的成果，那就是，黄光裕家族和贝恩都支持的两项议案，必定能够通过。



陈晓

重组董事会 陈晓是否会离开？

另外一只靴子，国美电器大股东一方期盼的“重组董事会”，使得董事会体现大股东合理意志”，仍悬在空中。

虽然，黄光裕家族未能在9月28日实现重组董事会的目标，不过，根据国美电器股东大会的授权，国美电器董事会将有自主重组董事会。在9月29日的见面会上，这是竺稼与杜鹃之间最为重要的议题。

而“9·28”投票结果显示，由于未能得到贝恩的支持，黄光裕家族

所有与重组董事会相关的议案，获得的其他股东的支持均小于10%。显然，持股10%的贝恩投出了否决一票。

不过，这种失败，也成为黄光裕家族的一块试金石。投票结果显示，在重组董事会的7项上，黄光裕家族与陈晓为代表的董事会相比，获得的支持率相差不足4%。

按照国美电器公司章程，黄光

裕家族作为国美电器单一股东，可以再行召集临时股东大会。那时，黄光裕家族只需要再获得不足2%的支持，就可以达到重组董事会的目的。9月28日投票结果公布后，黄光裕家族称，保留再次召集临时股东大会的权利。

当然，对黄光裕家族来说，在谈判桌上获得贝恩的支持，无疑是重组国美电器董事会更为便捷的途径。

裕家族作为国美电器单一股东，可以再行召集临时股东大会。那时，黄光裕家族只需要再获得不足2%的支持，就可以达到重组董事会的目的。9月28日投票结果公布后，黄光裕家族称，保留再次召集临时股东大会的权利。

当然，对黄光裕家族来说，在

谈判桌上获得贝恩的支持，无疑是重组国美电器董事会更为便捷的途径。

当然，对黄光裕家族来说，在

谈判桌上获得贝恩的支持，无疑是重组国